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я кни га на пи са на вже тут, на чу жині, але ма теріяли для неї я
почав зби ра ти в Ук раїні з 1937 ро ку і про дов жу вав ро би ти це до
по чат ку 1943Gго. Пе ре бу ва ю чи з 1944 по 1948Gй рік у Німеч чині,

я про дов жу вав за пи си фолк ль ор но го та ет но графічно го ма теріялу від лю дей, які
ра зом зі мною пе ре бу ва ли в та бо рах робітників зі Схо ду і в та бо рах для пе реміще -
них осіб.

Бе ру чи ся за опис ук раїнських на родніх зви чаїв, я ста вив пе ред со бою за -
вдан ня ство ри ти суцільний об раз на род ньоGка лен дар них зви чаїв про тя гом ціло -
го ро ку. Для ство рен ня та ко го об ра зу моїх за писів та спо с те ре жень бу ло не до стат -
ньо, а то му я звер тав ся і до відповідної на уко вої літе ра ту ри, пе релік якої чи тач
знай де в кінці кни ги.

Вся моя пра ця про на род ньоGка лен дарні зви чаї роз поділе на за по ра ми ро -
ку, а са ме: І ча с ти на — “Зи ма”, ІІ — “Вес на”, ІІІ — “Літо” і IV — “Осінь”.

З на го ди ви хо ду в “Ук раїнсько му ви дав ництві” (Мюн хен) пер ших двох
час тин “Зви чаїв на шо го на ро ду” я вва жаю своїм приємним обов’яз ком зі щи рою
по дя кою зга да ти тут на ших, нині вже покійних, вель ми ав то ри тет них ет но -
графів і фолк ль о ристів — проф. Л. Білець ко го та проф. З. Ку зе лю, які в свій час
пе ре гля ну ли текст цієї праці й да ли цінні вказівки що до її поліпшен ня.

Щи ро дя кую і всім тим осо бам, що без ко ри с тов но до по ма га ли мені зби ра -
ти фолк ль орні та ет но графічні ма теріяли вже тут, на еміґрації. Сер деч но дя кую
і тим, хто спри чи нив ся до ви хо ду цієї праці в світ.

Олек са Ворoпай 
2 лю то го 1958 ро ку, Лон дон

ВІД АВ ТО РА
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ся праця “Звичаї нашого народу” (народньо-календарні звичаї)
розподіляється на чотири частини за порами року: “Зима”,
“Весна”, “Літо” й “Осінь”.

У 1958 році в “Українському видавництві” (Мюнхен) вийшов
перший том цієї праці, до якого ввійшли “Зима” й “Весна”. До другого тому,
що виходить тепер, входять дві інші частини: “Літо” й “Осінь”.

З нагоди виходу в світ другого тому “Звичаїв нашого народу” я
вважаю за свій приємний обов’язок подякувати тим людям доброї волі, котрі
в приватних листах до мене, або на сторінках української преси, висловили
свої завваги та дали відповідні оцінки двом першим частинам першого тому
цієї праці.

Об’єктивні та здебільшого прихильні оцінки нашого громадянства
дали мені добрий поштовх і заохочення продовжувати працю над вивченням
та дослідженням звичаїв нашого народу, внаслідок чого й з’являється оцей
другий том.

Щиро дякую всім тим добродіям, котрі спричинилися до виходу
в світ цієї праці.

О. Воропай
Травень, 1964, Англія

* Передмова до другого тому.

ПЕРЕДМОВА*



ЗВИ ЧАЇ — СКАРБ 
УК РАЇНСЬКО ГО НА РО ДУ

(Замість всту пу)

ож на нація, ко жен на род, навіть кож на соціяль на гру па має свої
зви чаї, що ви ро би ли ся про тя гом ба га ть ох століть і ос вя чені
віками.

Але зви чаї — це не відо крем ле не яви ще в житті на ро ду, це — втілені в ру -
хи і дію світовідчут тя, світо с прий ман ня та взаєми ни між ок ре ми ми людь ми. А ці
взаєми ни і світовідчут тя без по се ред ньо впли ва ють на ду хов ну куль ту ру да но го
на ро ду, що в свою чер гу впли ває на про цес по стан ня на род ньої твор чо с ти. Са ме
то му на род ня творчість не роз рив но зв’яза на зі зви ча я ми на ро ду.

Зви чаї на ро ду — це ті прик ме ти, по яких розпізнається на род не тільки
в су час но му, а і в йо го істо рич но му ми ну ло му.

На родні зви чаї охоп лю ють усі ділян ки гро мадсь ко го, ро дин но го і суспіль но -
го жит тя. Зви чаї — це ті не пи сані за ко ни, яки ми ке ру ють ся в най мен ших що ден -
них і найбільших все національ них спра вах. Зви чаї, а та кож мо ва — це ті най міц -
ніші еле мен ти, що об’єдну ють ок ре мих лю дей в один на род, в од ну націю. Зви чаї, як
і мо ва, ви ро би ли ся про тя гом усь о го дов го го жит тя і роз вит ку кож но го на ро ду.

В усіх на родів світу існує повір’я, що той, хто за був зви чаї своїх батьків,
ка рається людь ми і Бо гом. Він блу кає по світі, як блуд ний син, і ніде не мо же
знай ти собі при тул ку та при ста но ви ща, бо він за губ ле ний для сво го на ро ду.

У на шо го ук раїнсько го на ро ду існує повір’я, що від тих батьків, які не до -
три му ють ся зви чаїв, ро дять ся діти, що ста ють во вку ла ка ми.

Во вку ла ка — це завжди по ну рий, завжди чи мось не за до во ле ний чо ловік;
у день свя то го Юрія він пе ре ки дається во вком, бігає ра зом з інши ми звіра ми
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по лісі й має ли ше опа сок на своїй довгій куд латій шиї, а в день зи мо во го Ми ко -
ли він зно ву пе ре ки дається чо ловіком. Во вку ла ка, був ши в людській по статі, до
церк ви не хо дить, з людь ми не вітається і зви чаїв людсь ких не знає.

Наш ве ли кий по ет Та рас Шев чен ко, звер та ю чись до Ук раїни, як до ма тері,
що вічно страж дає, пи тається:

Чи ти ра но до схід-сон ця 
Бо гу не мо ли лась? 
Чи ти діто чок не пев них 
Зви чаю не вчи ла?

Як ба чи мо з цих слів Шев чен ка, не вчи ти своїх дітей зви чаїв — це та кий
же ве ли кий гріх для ма тері, як і гріх не мо ли ти ся Бо гові.

На ша Ук раїна ве ли ка. Ук раїнці роз се лені на ба га ть ох сот нях кіло метрів
від Ку бані по Сян і ще до не дав на бу ли розірвані різни ми дер жав ни ми кор до на ми.
Жи ве на Ук раїні 45 мільйонів люд но с ти, які, на ща с тя, ма ють більше зви чаєвих
особ ли во с тей спільних, ніж різних.

Ко ли ми поч не мо при гля да ти ся, то по ба чи мо, що зви чаї на шо го на ро ду на
ди во між со бою близькі. Хто йо го знає, чи не є са ме ця близькість зви чаїв тим це -
мен ту ю чим ма теріялом, що пе ре ма гає своєю міццю всі інші си ли, які пра цю ють
на руй ну ван ня єдно с ти на шо го на ро ду.

Ус на на род ня творчість та кож мо же слу жи ти кля сич ним при кла дом єдно -
с ти між усіма ук раїнськи ми зем ля ми. Ця спільність мо ви та зви чаїв завжди бу -
ла ти ми вуз ла ми, які зв’язу ва ли наш на род, ко ли він був штуч но поділе ний дер -
жав ни ми кор до на ми. Не ви пад ко во в Ук раїні існує повір’я, що ду хи (душі) всіх
дітей — жи вих і мерт вих, за бу тих і безвісти про па лих — на Свя тий Вечір злі -
тають ся до своїх ма терів на таємну ве че рю, і ніякі віддалі, кор до ни, кам’яні мури
і залізні бра ми цьо му пе ре шко ди ти не мо жуть.

Як ба чи мо, зви чаєвий об ряд Свя тої Ве чері сим волічно об’єднує всіх людей,
що на ле жать до од но го на ро ду, однієї нації.

Ми, ук раїнці, нація ду же ста ра, і свою ду хов ну куль ту ру наші пра щу ри
поча ли тво ри ти да ле ко до хри с ти янсь ко го періоду на Ук раїні. Ра зом із хри с ти -
янством Візантія при нес ла нам свою куль ту ру, але са ме свою куль ту ру, а не
куль ту ру вза галі. У нас на Ук раїні вже бу ла національ на куль ту ра, і Во ло ди мир
Ве ли кий тільки до дав хри с ти янсь ку куль ту ру до своєї рідної, батьківської
культу ри.

Зустріч Візантії з Ук раїною — це не бу ла зустріч бідно го з ба га тим; це бу -
ла зустріч як що не рівних, то близь ких по ту гою, але різних ха рак те ром куль тур.
Ще й те пер ми маємо у своїх зви ча ях і на родній усній твор чості оз на ки зустрічі,
поєднан ня ста ро ук раїнської, до хри с ти янсь кої і хри с ти янсь кої куль тур. Але ми
до цьо го вже так звик ли, що іноді не мо же мо розпізна ти, де кінчається в на -
родніх зви ча ях ста ро ук раїнське і де по чи нається хри с ти янсь ке. Бо ста ро ук ра їн -
ські тра диції ввійшли у плоть і кров на ших зви чаїв, і те пер ми собі не уяв ляємо
Різдва без куті, Ве ли ко дня — без пи сан ки, Свя тої Тройці — без кле чан ня, навіть



на зи ваємо це ос таннє свя то “Зе ле ни ми Свя та ми”. Всі ми відзна чаємо свято Ку пала,
на “Введiння” (“Введeння”) за кли каємо ща с тя на май бутній рік, на “Ка те ри ни”
кли че мо до лю, а на “Андрія” хто з нас не ку сав калeти (ка лити, колити) і яка
дівчи на не во ро жи ла, чи вий де заміж цьо го ро ку? На решті, діти, бав лять ся
весною, співа ють:

А ми про со сіяли, сіяли, 
Ой, дід-Ла до, сіяли, сіяли...

Співа ють подібне і дівча та, ве ду чи хо ровод: Ой, дід, дід і Ла до...
Все це — на ша до хри с ти янсь ка куль ту ра, на ша най стар ша тра диція.

Кутя — це сим вол уро жаю, пи сан ка — це сим вол на ро д жен ня вес ня но го сон ця.
Зе ле ним гіллям наші пред ки охо ро ня ли своє жит ло від не чи с тих духів, що про -
ки да ють ся (так во ни віри ли) ра зом із вос кресінням при ро ди — від ру са лок,
мавок, пе ре лес ників...

Ку па ло — це ти по ве до хри с ти янсь ке свя то з усіма ста ро ук раїнськи ми
атри бу та ми. Ла до — це по гансь кий бог ко хан ня і розмно жен ня.

На час, у який ми те пер свят куємо Різдво Хри с то ве, ко лись, ще до хри с ти -
ян ст ва на Ук раїні, при па да ло свя то зи мо во го по во ро ту сон ця. Це був час во -
рожіння на май бутній рік; а то му ми і те пер маємо в різдвя них зви ча ях цілу низ -
ку до хри с ти янсь ких еле ментів, що ма ли своїм при зна чен ням на кли ка ти до б рий
уро жай у на ступнім році, ба гат ст во і до б ро бут у дім гос по да ря, щас ливі ло ви для
мис лив ця, весілля для дівчи ни та щас ли ву мандрівку для па руб ка — дру жин ни -
ка кня зя або й са мо го кня жи ча. Всі стихійні си ли при ро ди уми ро тво ря ють ся та
за кли ка ють ся, щоб не діяли на шко ду лю дям і ху добі.

Про все це співається в ко ляд ках, що бу ли відомі да ле ко ще до по чат ку
хри с ти янсь ких часів на Ук раїні. Це ви яв ляється і у зви чаєвих об ря дах, як ось:
два над цять полін, два над цять свят ве черніх страв, за кли кан ня на ве че рю мо ро за,
во вка, чор ної бурі та злих вітрів, дідух на по кутті, сіно на столі.

Всі ці ру хи, дії і сло ва, що, на пер ший по гляд, не ма ють ніяко го зна чен ня
в житті лю ди ни, віють на сер це кож но го з нас ча ром рідної стихії і є для душі
живу щим баль за мом, який спов нює її мо гут нь ою си лою.



Ча с ти на І

ЗИМА
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ВВЕДІННЯ

Прий ш ла зи ма. Ви пав пер ший сніг, на сту пи ли мо ро зи і по кри ли ся
кри гою ріки. В селі всі гос по дарські ро бо ти закінче но. Гос по дарі хо ва ють
ре ма нент, ла го дять са ни, їздять до мли на та го ту ють ся до Різдвя них свят...

Гос по дині пря дуть. Дівча та ви ши ва ють і що ран ку вми ва ють ся “пер шим
снігом” та ви ти ра ють ся чер во ною край кою — “щоб бу ли ро жеві ли ця”. Па руб -
ки до по ма га ють бать кам, а у вільний час за ва жа ють дівча там ви ши ва ти.

На бли жається період уга ду ван ня на май бутній рік, а ра зом із цим
над хо дить і час ста рих тра диційних роз ваг сільської мо лоді — роз ваг, що
спов нені ча ром первісної по езії на шо го на ро ду.

Ста ро ук раїнські зви чаї, що ко лись бу ли пов’язані з по чат ком но во -
го року на ших да ле ких предків, пізніше пе рей ш ли до хри с ти янсь ких свят.
Од на ча с ти на з них пе рей ш ла до су час но го Но во го Ро ку, а дру га — до свя -
та вве ден ня в храм Пре свя тої Бо го ро диці (4 груд ня за но вим сти лем). Це
свя то в на родній терміно логії зви чай но на зи вається Введіння.

По ча ток но во го гос по дарсь ко го ро ку у введінських повір’ях ви с ту -
пає до сить ви раз но. Хто в цей день вранці прий де пер шим до ха ти, той
буде пер шим “по лаз ни ком” на но вий гос по дарсь кий рік. За на роднім
віруван ням, пер ший по лаз ник при но сить до ха ти ща с тя або не вда чу.

Чи доз во ли те ко ля ду ва ти, 
Ко ля ду ва ти, дім зве се ля ти, 
Дім зве се ля ти, дітей збу ди ти, 
Хри с та сла ви ти?!*

* Тут і далі епіграфи взято з тексту книги (ред.).
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Як що пер шим до ха ти ввійде мо ло дий гар ний чо ловік, а до то го ще
і з грішми — до б ра оз на ка: ввесь рік у хаті бу дуть усі здо рові і бу дуть
“вести ся” гроші. Як що ж увійде до ха ти ста рий кво лий чо ловік, а до то го
ще й бідний — по га на оз на ка: і хворі в хаті бу дуть, і злидні за ве дуть ся...
А найгірше, як увійде до ха ти ста ра жінка — “то вже до б ра не жди...”
Тому старші та бідніші лю ди ко лись стри му ва ли ся за хо ди ти до чу жої ха -
ти в день Введіння — так са мо, як і на Різдво та Ве лик день. Не до б рий
знак, як що в цей день хтось зі сто ронніх при хо дить що8не будь по зи ча ти.

У східніх рай о нах Ук раїни ще до не дав на зберігав ся див ний зви чай
се ред “дівчат8чарівниць” свя ти ти во ду в ніч про ти Введіння. Ось як роз -
повідає про цей зви чай оче ви дець С. Г8ка:

“Був ко лись я на Кур щині, там ще ба га то на ших лю дей — цілі се ла
українські. Там у ме не то ва риш був... “Ти знаєш,— ка же він,— що в цю
ніч наші дівки8чарівниці бу дуть во ду свя ти ти”. “Та чо го ж,— пи та ю ся,—
вночі, що їм — дня ма ло?” — “То ж,— ка же,— ча ри, а ча ру ва ти тільки
вночі мож на, бо, ко ли сон це на небі, чарівниці си лу втра ча ють. Як хо чеш,
то ходім зо мною, по ба чиш”. По го див ся я, і ми пішли... Отоді я ба чив, як
там дівча та зійшли ся на та ке місце, де три во ди до ку пи зійшли ся — три
струм ки зли ва ли ся в од не рус ло. На бра ли дівча та у гле чик во ди, за па ли -
ли два поліна, а ко ли во гонь до б ре роз горівся, три ма ли їх над че реп’яною
ми с кою і лля ли во ду так, щоб во на про хо ди ла поміж дво ма во гня ми.
Щось во ни там ще ше потіли, але що са ме — не чув”1.

Про та ку “свя че ну” во ду до во ди ло ся мені чу ти і на Уман щині, і в
інших місце во с тях наддніпрянсь кої Ук раїни. Го во ри ло ся, що та ка “свя -
че на” во да го дить ся на “при вер нен ня” па руб ка до дівки.

“...У на шо му селі Псярівці2 бу ли ко лись такі жінки, що опівночі
про ти Введіння сіда ли голі на по розі сіне шних две рей і пря ли “са мосівні”
ко ноплі, щоб пря ди во пішло на ру ку...”

На Поділлі ран ком на Введіння мо ло диці об си па ли ко лись своїх
корів сім’ям3 та ма с ти ли мас лом вим’я — “щоб да ва ли ба га то мо ло ка”.
В селі Кор дишівці4 об ку рю ва ли корів па ху чим зіллям, при мов ля ю чи
закли нан ня, щоб ніхто не відібрав “жив но с ти”. Ва ри ли з бо рош на гу с ту
ки се ли  цю і да ва ли коро вам — “щоб бу ла гу с та сме та на”.

1 За пи са но від С. Г8ка у м. Воз не сенську 1939 р.— Тут і далі прим. О. Воро пая.
2 Оповідан ня за пи са не від Марії С8к у с. Псярівка на Уман щині.
3 Насіння ко нопель (Cannabis L.).
4 Вінни ччи на (Поділля).



У ба га ть ох се лах Ук раїни во ро жи ли по різних прик ме тах, який буде
вро жай в на ступ но му році. Де які з прик мет офор ми ли ся в при повідки,
як ось: “Скільки на Введіння во ди, стільки на Юрія тра ви”, “Як є на
Введіння во да, то бу де в мисці мо ло ко”, “Як Введіння мос тить мос ти,
а Ми ко ла за би ває гвіздки, то лю та зи ма бу де”.

Бу ли відомі ко лись на шим се ля нам “житійськії” пра ви ла, пов’язані
з Введінням — що мож на і чо го не мож на ро би ти: “До Введіння мож на ко -
па ти ло па тою зем лю, а від Введіння до Бла говіщен ня не мож на, бо зем ля
спо чи ває і на літо си ли на би рається”; “Від Введіння до Дев’ято го чет вер -
га5 не го дить ся би ти білиз ну на воді пра ни ком6, бо то шко дить ниві та при -
во дить уліті бу рю на по ля”; “Ко ноплі тре ба по тер ти до Введіння, а той, хто
їх тре по Введінні, на кли кає бу рю на по ля, а на се бе від лю дей зне ва гу”.

“...Ще як я діву ва ла,— зга дує Гор пи на С8ко,— то ми, дівча та, так
уже пиль ну ва ли, щоб усі ко ноплі по тер ти до Введіння; ко т ра то і вночі
тер ла, бо ж бо я ла ся. Ще б пак! Це мог ло по псу ва ти дівці сла ву і ма ти не -
ба жа ний вплив на весілля...”

На Сло бо жан щині се ля ни ка жуть, що в цей день Бог відпу с кає праведні
душі по ди ви ти ся на своє тіло: “Ду ша ви дить своє тіло, то му й Видіння”7.

У різних місце во с тях свят ку ють це свя то по8різно му, але скрізь спо с тері -
гається од на тен денція — на кли ка ти ба гат ст во та до б ро бут на май бутній рік.

За три дні по Введінні — день ве ли ко му че ниці Ка те ри ни.

14

5  Дев’ятий чет вер після Різдва Хри с то во го.
6 Праниґ к — дерев’яний валок для вибивання білизни під час прання. 
7 Це — один з чис лен них при кладів на род ньої ети мо логії. Введіння там на зи -

ва ють Видінням.
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“КА ТЕ РИ НИ”

День ве ли ко му че ниці Ка те ри ни чи, як зви чай но це свя то в на роді
нази вається, “Ка те ри ни”, є свя то діво чої долі. На пе ре додні цьо го свя та
колись па руб ки по сти ли (по сту ва ли), щоб Бог по слав їм до б ру жінку. В са -
мий же день свят, 7 груд ня, дівча та во ро жать і за кли ка ють долю.

Ран ком, до схід сон ця дівчи на йде в са док і зрізує гілоч ку вишні.
В хаті дівчи на ту гілоч ку ста вить у пляш ку з во дою і че кає свя та Ме лан -
ки. Як що до “Ме лан ки” виш ня розів’ється і зацвіте — до б рий знак, бо й
до ля діво ча цвісти бу де. За сох не гілоч ка без цвіту — кепсь ка оз на ка.

У цьо му ви пад ку під “до лею” дівча та ро зуміють шлюб: є цвіт на
гілочці — бу де весілля, не ма — во се ни до ве деть ся По кро ву бла га ти: “Свя -
та ма ти, Покрівонь ко, по крий мою голівонь ку”.

Уве чері дівча та схо дять ся до однієї ха ти і ва рять спільну ве че рю —
борщ і ка шу. При хо дять хлопці, по чи на ють ся роз ва ги. Тан цю ва ти не
мож на — піст, але й без танців ве се ло — сміх, співи...

Опівночі, пе ред “півня ми”8 дівча та бе руть гор ня з “ве че рею”, об гор -
та ють йо го но вим руш ни ком і йдуть “за кли ка ти до лю”. Про сту ють до
воріт. Кож на з дівчат ви ла зить по черзі на во ро та, три ма ю чи в ру ках гор -
ня з ка шею та бор щем, і тричі гу кає:

— До ле, до ле, йди до ме не ве че ря ти!
Як що в цей час заспіває півень, “до ля обізва ла ся”, як що ж ні: “До ля

ог лух ла, не чує мо го го ло су”. Жу рить ся дівчи на і про кли нає до лю: “Щоб
ти зо зулі не чу ла, блуд ни це моя!”

Та це ще півли ха — не ціла біда, як що до ля ог лух ла. Гірше, ко ли
зірка з не ба впа де. “По гас не до ля!” — за ля ка но ше по чуть дівча та.

У житті здебільшо го бу ває так, що гарні жінки не завжди ма ють
“доб ру” до лю. Цей мо тив ча с то зустрічається в на родніх піснях, оповідан -
нях і каз ках.

На Київщині біля Ка не ва роз повіда ють, що од но го ра зу по сва ри лися
між со бою дві жінки — гар на і не гар на. Не гар на роз сер ди лась і ка же до гар ної:

— Хоч я і по га на, за те моя до ля хо ро ша, а ти ось гар на, а за те твоя
до ля по га на!

8 Тоб то пе ред тим, як перші півні заспіва ють.
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Умо ви лись во ни пе ревіри ти. Зва ри ла кож на своїй долі борщ і ка шу,
прий ш ли опівночі на пе ре хрес ну до ро гу. По га на пер ша вий ш ла на перед,
розв’яза ла свої гор щи ки, звер ху по кла ла чи с ту лож ку, відійшла тро хи від
хре с та і ка же:

— До ле, до ле, йди до ме не ве че ря ти!
Ска за ла во на раз, ска за ла і вдру ге. За третім ра зом — при хо дить па -

нич, та та кий же хо ро ший, та кий гар ний, що й на ди ви ти ся на ньо го не
мож на. Взяв він лож ку, по про бу вав спер шу бор щу, а далі каші. Поклав
лож ку звер ху, за гор нув у руш ник гроші й не зна ти де подівся...

По га на жінка за бра ла гор щи ки, взя ла з руш ни ка гроші й ка же до
гар ної:

— Ну, те пер ти клич свою до лю ве че ря ти, як я кли ка ла!
Гар на жінка по ста ви ла свої відерні гор щи ки, розв’яза ла їх, віді -

йшла від хре с та і гу кає:
— До ле, до ле, йди до ме не ве че ря ти! 
Гук ну ла во на раз, гук ну ла й дру гий, а за третім ра зом як підняв ся

вітер, бу ря. Пісок не се, де ре ва гне та ла має — та ке ро бить ся, що, Гос по -
ди!.. Ко ли глип — ви хо дить до ля гар ної жінки: та ка ж по га на!.. обірва на,
куд ла та та ще й з хво с том. Виїла все з гор щиків, по пе ре вер та ла їх, по би ла
і пішла собі геть.

Так ви гля дає до ля жіно ча. Чо ловіча ж до ля у на родніх оповідан нях
зо б ра же на жінкою. До ля8жінка бу ває про вор на або ле да ча — во на
робітни ця: пра цює на сво го влас ни ка.

Хоч “Ка те ри ни” — це свя то жіно чої долі, та все ж при ве чері хлопці
люб лять зга да ти і про свою до лю. Сви рид Га луш ка роз повідає та ку
казку:

“Бу ло собі два бра ти: один бідний, а дру гий ба га тий. Од но го ра зу ви -
й шов бідний брат на по ле ба га то го і ба чить: хо дить по полі якась жінка,
зби рає ко ло с ки і кла де під ко пи. Він підійшов до тієї жінки і пи тається:

— Ти хто та ка?
— Я до ля тво го бра та!
— А де ж моя до ля?
— Оно ле жить під ко пою, спить!
— Що ж їй зро би ти, щоб і во на бу ла та ка про вор на, як ти?
— Ось я те бе на вчу,— ка же до ля ба га то го.— Ти підкрадь ся по ти -

хень ку, схо пи її за ко си і бий та при ка зуй: “Оце тобі, ли ха до ле, лінощі!
Оце тобі за те, що ме не вже злидні че рез те бе обсіли!”
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По слу хав бідний брат цієї ра ди і пішов ло ви ти свою до лю. Під -
крався, про стяг нув ру ку і хотів був схо пи ти за ко си, а во на — верть! — та
й втек ла. Бігав бідний за своєю до лею, бігав — не піймав... Пішов біду -
вати далі”.

____________________

Ціка во, що у Франції св. Ка те ри на вва жається па тро не сою ста рих
дівчат. День св. Ка те ри ни фран цу зи свят ку ють 25 груд ня. Про це зна хо -
ди мо замітку в “Нью-Йорк Ге ралд Трібюн” за 27 лю то го 1946 ро ку:

“В цей день ран ком усі не о д ру жені па ризькі дівча та, старші від
25 років, одя га ють ка пе люш ки, при кра шені жов ти ми й зе ле ни ми
стрічка ми, що оз на ча ють надію на од ру жен ня, і ви хо дять гру па ми на ву -
ли цю. Ве селі “ка те ри нет ти”, як звуть цих дівчат, гу ля ють по ву ли цях,
співа ють, роз ва жа ють ся, а в одній з цер ков відправ ляється Служ ба Бо жа,
і ар хієпи с коп па ризь кий бла го слов ляє ста рих дівчат. Удень ве селі про -
цесії не суть квіти до ста туї св. Ка те ри ни, а вве чері дівча та роз ва жа ють ся
на ву ли цях. В цей день ста рим дівча там доз во ляється ба га то вільно с тей:
за тра дицією чо ловіки мо жуть цілу ва ти на ву лиці дівчат у жов то8зе ле них
ка пе люш ках, але ніхто не ди вується, ко ли і “ка те ри нет ти” охо че цілу ють
хлопців.

Війна вне сла об ме жен ня у свят ку ван ня дня св. Ка те ри ни, і цей день
був упер ше ши ро ко відсвят ко ва ний в 1946 році. “Ка те ри нет ти” навіть на -
ля ка ли англійських во яків; аме ри канці швид ше опа ну ва ли си ту ацію”.
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ДЕНЬ 
АНДРІЯ ПЕР ВО ЗВАН НО ГО

День св. Андрія Пер во зван но го при па дає на 13 груд ня. Ста ро дав ня
хри с ти янсь ка леґен да ка же, що апо с тол Андрій Пер во зван ний про пові -
дував хри с ти ян ст во в са мо му Цар го роді, на по бе реж жях Чор но го мо ря та
в око ли цях на шої сто лиці — Ки єва.

У ста ро ук раїнсько му літо писі, що да тується XIII ст., зна хо ди мо
такий пе ре каз: “Андрій на вчав у Си нопі. Ко ли прий шов до Кор су ня, по ба -
чив, що з Кор су ня близь ко до Дніпро во го гир ла. І пішов у Дніпро ве гир ло.
Відтіль по плив вго ру Дніпром та при нагідно прий шов і став під го ра ми на
йо го бе резі. Встав ши вранці, ска зав до уче ників, що бу ли з ним: “Чи ба чи -
те ці го ри? На цих го рах за сяє ла с ка Бо жа і бу де ве ли кий го род, і Бог збу -
дує ба га то цер ков”. І вий шов ши на ці го ри, по бла го сло вив їх і по ста вив
хрест, і, по мо лив шись Бо гові, зійшов із цієї го ри, де опісля був Київ. І по -
плив уго ру Дніпром”9.

Хоч Андрій Пер во зван ний — хри с ти янсь кий свя тий, але в на родній
тра диції зви чаї і об ря ди в день цьо го свя то го ма ють ста ро давній, до хри с -
ти янсь кий ха рак тер: уга ду ван ня май бут ньої долі, за кли нан ня, ри ту аль не
ку сан ня “ка ле ти”.

З усь о го цик лу осінніх тра диційних свят день Андрія Пер во зван -
ного — найцікавіший. Від ньо го віє чарівною ста ро ук раїнською стихією.

ДІВЧА ТА ВО РО ЖАТЬ

З давніх8да вен у ніч під “Андрія” дівча та во ро жать. Мо же, не зовсім
щи ро, та все ж десь там “гли би ною душі” дівчи на вірить, що “Андрієва
ніч” до по мо же їй пізна ти свою до лю — дізна ти ся, чи вий де во на заміж,
а чи до ве деть ся зно ву діву ва ти цілий рік.

Ще зве чо ра, як тільки дівча та зійдуть ся до ха ти во ро жи ти, пер шим
ділом во ни пе чуть ба ла буш ки.

Ба ла буш ки — це не ве личкі круглі тістеч ка з біло го бо рош на.
Воду на ці тістеч ка дівча та но сять із кри ниці — не відром і не гле чи ком,

9 [137] Воз няк М.— С. 5.
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а... ро том! Но сять так, щоб хлопці не ба чи ли, бо як по ба чать — біда!..
“Ми, бу ва ло,— оповідає Сви рид Га луш ка,— як по ба чи мо, що дівча та по
во ду пішли,— за ни ми і ну їх сміши ти: один ви вер не ко жу ха і поч не ме ка -
ти по8ко зи но му та пе ред дівча та ми ви хи ля сом хо ди ти, дру гий удає з се бе
ци га на, третій — жи да... Та ке ви роб ляємо, що дівча та хоч8не8хоч, а роз -
сміють ся і во ди в роті не втри ма ють. У на шо му селі такі бу ли хлопці
напрас ливі, що біля кож ної кри ниці по став лять вар ту і дівча там — де хоч
бе ри во ди! Тоді дівча та про сять хлопців:

— Ідіть собі геть, хлопці, ми во ди на бе ре мо! 
А я, бу ва ло, ка жу: “Макітру ва ре ників на стіл — піде мо!”
— Та вже бу дуть ва ре ни ки — їжте, хоч лусніть, тільки во ди дай те

на бра ти!
Отак до мо ви ли ся, хлопці йдуть до шин ка ря по горілку, а дівча та,

на брав ши в рот во ди, йдуть до ха ти міси ти тісто на ба ла буш ки”.
Ко ли вже ба ла буш ки спе чуть ся і ви с тиг нуть, кож на з дівчат зна чить

своє тістеч ко ко ль о ро вою нит кою або папірцем. Потім вони роз кла да ють
їх ря доч ком на долівці — зви чай но на про сте ле но му руш ни ку.

Як усе це зроб ле но, до ха ти впу с ка ють пса, що пе ред тим цілісінь -
кий день був уза чині й не дістав ніякої по жи ви. Го лод ний пес “вирішує
до лю”. Він ха пає ба ла буш ки од ну за од ною, бо я чись ут ра ти ти смач ну ве -
че рю, а дівча та з при ти ше ним ди хан ням слідку ють за кож ним най мен -
шим ру хом пса. Ще б пак! Чию ба ла буш ку пес про ковт не пер шою, та
дівчи на пер ша і заміж вий де, а чию не за че пить, та сидіти ме в дівках.
Інко ли пес візьме ба ла буш ку і не се її десь у тем ний кут — так і до ля за несе
дівчи ну в чужі краї, в да лекі се ла. Найгірше, як що пес не з’їсть ба ла буш -
ку, а тільки над ку сить її і по ки не...

Біга ють ще дівча та попід вікна слу ха ти.
“Оце підбіжить під вікно,— роз повідає Марія10,— до тієї ха ти, де

бага то дітей, ста не і слу хає. А в хаті са ме роз беш ке ту ва ли ся діти. Ма ти
сва рить ся на них:

— Сядь, Іва сю!
Дівчи на сер ди то відбігає від вікна, бо по чу ти “сядь” зна чить, що

вона сидіти ме ще “в дівках” цілий рік.
Під вікном дру гої ха ти інша з дівчат по чу ла, як гос по ди ня до сво го

чо ловіка або си на ска за ла: 

10 Марія К8ць — жінка по над 60 р. з се ла Гро ми на Уман щині.
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